
 １．学年  ２．所属学科

1年 232 心理学科 171

2年 175 環境科学科 115

3年 142 心理学科(1・2年) 120

4年 140 犯罪心理学科 83

(空白) フィールド生態学科 121

総計 689 環境データサイエンス学科 80

(空白)

総計 690

 3．通学時間はどれくらいですか？

 4．1か月の通学に必要な費用（公共交通機関の場合は

定期代）はどのくらいですか？

30分未満 150 費用無し 35

1時間程度 348 5千円未満 135

2時間程度 171 5千円～1万円未満 241

2時間以上 22 1万円～1万5千円未満 154

総計 691 1万5千円～2万円未満 71

2万円以上 53

(空白)

総計 689

 5．大学までの通学手段として主に何を利用しています

か？  6．朝食はどのくらいとっていますか？

バイク 5 ほとんどとっていない 166

バス 19 週1～2日とっている 83

自転車 7 週3～4日とっている 106

電車 633 毎日とっている 335

徒歩 26 (空白)

(空白) 総計 690

総計 690

 7．1日の睡眠時間は平均どのくらいですか？  8．1週間の読書時間はどのくらいですか？

4時間未満 42 30分未満 449

4～6時間 403 30分～1時間 135

6～8時間 229 1～2時間 60

8～9時間 14 2～3時間 19

10時間以上 2 3時間以上 27

(空白) (空白)

総計 690 総計 690

 9．スマートフォンまたはタブレット端末を所持してい

ますか？

 10．PC(ノートパソコン・デスクトップ)を所持してい

ますか？

所持している 682 所持している 677

所持していない 4 所持していない 12

(空白) (空白)

総計 686 総計 689

 11．1日のインターネット（スマートフォン、携帯電

話、PCの使用を含む）を使用する時間はどのくらいで

すか？  12．1ヶ月の通信料はどのくらいですか？

1時間未満 21 5千円未満 235

1～2時間程度 69 1万円未満 314

3～4時間程度 257 2万円未満 104

5時間以上 343 3万円未満 16

(空白) 3万円以上 5

総計 690 (空白)

総計 674

令和5年度　学生アンケート結果

34%

25%

21%

20%

1年

2年

3年

4年

(空白)

１．学年

１．学年

25%

17%

17%

12%

17%

12%

心理学科

環境科学科

心理学科(1・2年)

犯罪心理学科

フィールド生態学科

環境データサイエンス学科

(空白)

２．所属学科

２．所属学科

22%

50%

25%

3%

30分未満

1時間程度

2時間程度

2時間以上

3．通学時間はどれくらいですか？

3．通学時間はどれくらいですか？

0% 3%
1%

92%

4%

バイク

バス

自転車

電車

徒歩

(空白)

5．大学までの通学手段として主に何を利用していますか？

5．大学までの通学手段として主に何を利用していますか？

5%

20%

35%

22%

10%

8%

費用無し

5千円未満

5千円～1万円未満

1万円～1万5千円未満

1万5千円～2万円未満

2万円以上

(空白)

4．1か月の通学に必要な費用（公共交通機関の場合は定期代）はどのくらいですか？

4．1か月の通学に必要な費用（公共交通機関の場合は定期代）はどのくらいですか？

24%

12%

15%

49%

ほとんどとっていない

週1～2日とっている

週3～4日とっている

毎日とっている

(空白)

6．朝食はどのくらいとっていますか？

6．朝食はどのくらいとっていますか？

6%

59%

33%

2% 0%

4時間未満

4～6時間

6～8時間

8～9時間

10時間以上

(空白)

7．1日の睡眠時間は平均どのくらいですか？

7．1日の睡眠時間は平均どのくらいですか？

65%

19%

9%

3% 4%

30分未満

30分～1時間

1～2時間

2～3時間

3時間以上

(空白)

8．1週間の読書時間はどのくらいですか？

8．1週間の読書時間はどのくらいですか？

99%

1%

所持している

所持していない

(空白)

9．スマートフォンまたはタブレット端末を所持していますか？

9．スマートフォンまたはタブレット端末を所持していますか？

98%

2%

所持している

所持していない

(空白)

10．PC(ノートパソコン・デスクトップ)を所持していますか？

10．PC(ノートパソコン・デスクトップ)を所持していますか？

3%
10%

37%

50%

1時間未満

1～2時間程度

3～4時間程度

5時間以上

(空白)

11．1日のインターネット（スマートフォン、携帯電話、PCの使用を含む）を使用する時間はどのくらいですか？

11．1日のインターネット（スマートフォン、携帯電話、PCの使用を含む）を使用する時間はどのくらいですか？

35%

47%

15%

2%1%

5千円未満

1万円未満

2万円未満

3万円未満

3万円以上

(空白)

12．1ヶ月の通信料はどのくらいですか？

12．1ヶ月の通信料はどのくらいですか？



 13．1日のスマートフォンもしくは携帯電話を使用する

時間はどのくらいですか？

 14．1ヶ月のスマートフォンもしくは携帯電話の通信

料はどのくらいですか？

1時間未満 22 5千円未満 238

1～2時間程度 83 1万円未満 302

3～4時間程度 262 2万円未満 104

5時間以上 322 3万円未満 20

(空白) 3万円以上 9

総計 689 (空白)

総計 673

 15．大学の授業への出席時間はどのくらいですか？(1週

間の授業時間を平均したものを選択)

 16．授業の予習・復習、課題に取り組む時間はどのく

らいですか？（1週間の予復習・課題に取り組む平均

時間を選択）

2時間未満 95 30分未満 316

2～5時間未満 282 30分～1時間未満 251

5～10時間未満 99 1～2時間未満 87

10～15時間未満 100 2～3時間未満 19

15時間以上 115 3時間以上 15

総計 691 (空白)

総計 688

 17．大学の授業以外（資格等）の自主的な勉強時間は

どのくらいですか？（1週間の勉強時間を平均したもの

を選択）

 18．大学での授業について、どの程度満足しています

か？

30分未満 392 満足 161

30分～1時間未満 187 どちらかといえば満足 353

1～2時間未満 70 どちらでもない 138

2～3時間未満 17 どちらかといえば不満 23

3時間以上 22 不満 14

(空白) (空白)

総計 688 総計 689

 20．授業において「最も有益だった」と感じられた活

動について１つ選択してください。

実験や実習を通して体験的に学ぶ 230

学生と教員の質疑応答、意見交換を行う 165

定期的に小テストやレポートが課される 143
 19．上記の質問で、どちらかといえば不満、不満を選

択した回答者はなぜ不満を感じましたか？ グループ活動・グループ学習を行う 64

シラバスと授業内容に異なる事項があった 3 学生同士が議論を活発に行う 39

科目名称と授業内容が一致していなかった 6 プレゼンテーション(発表)を行う 33
科目名称と授業内容が一致していなかった, 時間割上の科目配置が

不満だった 1 (空白)

希望した担当教員の授業を受けられなかった 3 総計 674
希望した担当教員の授業を受けられなかった, 時間割上の科目配置

が不満だった 1

時間割上の科目配置が不満だった 25
時間割上の科目配置が不満だった, シラバスと授業内容に異なる事

項があった 2

授業の内容や進め方が不満だった 22
授業の内容や進め方が不満だった, 科目名称と授業内容が一致して

いなかった 2
授業の内容や進め方が不満だった, 科目名称と授業内容が一致して

いなかった, 時間割上の科目配置が不満だった 1
授業の内容や進め方が不満だった, 希望した担当教員の授業を受け

られなかった 1

授業の内容や進め方が不満だった, 希望した担当教員の授業を受け

られなかった, 科目名称と授業内容が一致していなかった, 時間割上

の科目配置が不満だった, シラバスと授業内容に異なる事項があっ

た 1
授業の内容や進め方が不満だった, 時間割上の科目配置が不満だっ

た 11
授業の内容や進め方が不満だった, 時間割上の科目配置が不満だっ

た, シラバスと授業内容に異なる事項があった 1

(空白)

総計 80

3%
12%

38%

47%

1時間未満

1～2時間程度

3～4時間程度

5時間以上

(空白)

13．1日のスマートフォンもしくは携帯電話を使用する時間はどのくらいですか？

13．1日のスマートフォンもしくは携帯電話を使用する時間はどのくらいですか？

35%

45%

16%

3%1%

5千円未満

1万円未満

2万円未満

3万円未満

3万円以上

(空白)

14．1ヶ月のスマートフォンもしくは携帯電話の通信料はどのくらいですか？

14．1ヶ月のスマートフォンもしくは携帯電話の通信料はどのくらいですか？

14%

41%

14%

14%

17%

2時間未満

2～5時間未満

5～10時間未満

10～15時間未満

15時間以上

15．大学の授業への出席時間はどのくらいですか？(1週間の授業時間を平均したものを選択)

15．大学の授業への出席時間はどのくらいですか？(1週間の授業時間を平均したものを選択)

46%

36%

13%

3% 2%

30分未満

30分～1時間未満

1～2時間未満

2～3時間未満

3時間以上

(空白)

16．授業の予習・復習、課題に取り組む時間はどのくらいですか？（1週間の予復習・課題に取り組む平均時間を選択）

16．授業の予習・復習、課題に取り組む時間はどのくらいですか？（1週間の予復習・課題に取り組む平均時間を選択）

57%27%

10%

3% 3%

30分未満

30分～1時間未満

1～2時間未満

2～3時間未満

3時間以上

(空白)

17．大学の授業以外（資格等）の自主的な勉強時間はどのくらいですか？（1週間の勉強時間を平均したものを選択）

17．大学の授業以外（資格等）の自主的な勉強時間はどのくらいですか？（1週間の勉強時間を平均したものを選択）

24%

51%

20%

3% 2%

満足

どちらかといえば満足

どちらでもない

どちらかといえば不満

不満

(空白)

18．大学での授業について、どの程度満足していますか？

18．大学での授業について、どの程度満足していますか？

34%

24%

21%

10%

6%

5%

実験や実習を通して体験的

に学ぶ

学生と教員の質疑応答、意

見交換を行う

定期的に小テストやレポー

トが課される

グループ活動・グループ学

習を行う

学生同士が議論を活発に行

う

プレゼンテーション(発表)

を行う

(空白)

20．授業において「最も有益だった」と感じられた活動について１つ選択してください。

20．授業において「最も有益だった」と感じられた活動について１つ選択してください。



 21．学習支援や学習サポートの制度について利用した

ことがあるものを選択してください。

メンター教員への相談 110

メンター教員への相談, 所属するゼミや研究室の教員への相談
53

メンター教員への相談, 利用したことがない 3

科目担当教員のオフィス・アワー 28

科目担当教員のオフィス・アワー, メンター教員への相談 18
科目担当教員のオフィス・アワー, メンター教員への相談, 所属する

ゼミや研究室の教員への相談 47
科目担当教員のオフィス・アワー, 所属するゼミや研究室の教員へ

の相談 10

科目担当教員のオフィス・アワー, 利用したことがない 1

所属するゼミや研究室の教員への相談 117

所属するゼミや研究室の教員への相談, 利用したことがない
1

利用したことがない 290

(空白)

総計 678

 22．図書館(図書室)の利用頻度は週にどのくらいです

か？  23．図書館をどのように利用していますか？

ほとんど利用しない 526 図書・資料の閲覧・貸出 368

週に1日程度 111 自主学習 163

週に2～3日程度 48 その他 92

週に4日以上 6 インターネットの利用 12

総計 691 (空白)

総計 635

 24．学内掲示板はどのくらい見ていますか？  25．Webポータルサイトはどのくらい見ていますか？

ほとんど見ない 399 ほとんど見ない 116

週に1日程度 196 週に1日程度 207

週に2～3日程度 67 週に2～3日程度 195

週に4日以上 28 週に4日以上 173

(空白) 総計 691

総計 690

 26．大学からのGmailはどのくらい見ていますか？

 27．オフィス・アワーはどのくらい利用したことがあ

りますか？

ほとんど見ない 105 ほとんど利用しない 620

週に1日程度 118 週に1日程度 51

週に2～3日程度 206 週に2～3日程度 13

週に4日以上 261 週に4日以上 3

(空白) (空白)

総計 690 総計 687

 28．現在、不安や悩みを感じているものを1つ選んでく

ださい。

 29．現在クラブ・サークル活動をどのくらい行ってい

ますか？

将来の進路 275 行っていない 502

学修（単位取得など） 119 週に1日程度 148

学費 65 週に2～3日程度 35

精神面 54 週に4日以上 5

身体・健康 25 (空白)

人間関係（友人・家族など） 21 総計 690

国家試験 12

家庭・生活 7

特にない 107

(空白)

総計 685

76%

16%

7% 1%

ほとんど利用しない

週に1日程度

週に2～3日程度

週に4日以上

22．図書館(図書室)の利用頻度は週にどのくらいですか？

22．図書館(図書室)の利用頻度は週にどのくらいですか？

58%26%

14%
2%

図書・資料の閲覧・貸出

自主学習

その他

インターネットの利用

(空白)

23．図書館をどのように利用していますか？

23．図書館をどのように利用していますか？

58%28%

10%
4%

ほとんど見ない

週に1日程度

週に2～3日程度

週に4日以上

(空白)

24．学内掲示板はどのくらい見ていますか？

24．学内掲示板はどのくらい見ていますか？

17%

30%

28%

25%

ほとんど見ない

週に1日程度

週に2～3日程度

週に4日以上

25．Webポータルサイトはどのくらい見ていますか？

25．Webポータルサイトはどのくらい見ていますか？

15%

17%

30%

38% ほとんど見ない

週に1日程度

週に2～3日程度

週に4日以上

(空白)

26．大学からのGmailはどのくらい見ていますか？

26．大学からのGmailはどのくらい見ていますか？

90%

7%
2% 1%

ほとんど利用しない

週に1日程度

週に2～3日程度

週に4日以上

(空白)

27．オフィス・アワーはどのくらい利用したことがありますか？

27．オフィス・アワーはどのくらい利用したことがありますか？

73%

21%

5% 1%

行っていない

週に1日程度

週に2～3日程度

週に4日以上

(空白)

29．現在クラブ・サークル活動をどのくらい行っていますか？

29．現在クラブ・サークル活動をどのくらい行っていますか？

40%

17%

9%

8%

4%

3%

2%
1%

16% 将来の進路

学修（単位取得など）

学費

精神面

身体・健康

人間関係（友人・家族など）

国家試験

家庭・生活

特にない

(空白)

28．現在、不安や悩みを感じているものを1つ選んでください。

28．現在、不安や悩みを感じているものを1つ選んでください。



30.自由記述

 31．1ヶ月の生活費(家賃は除く)はどのくらいです

か？

1万円以下 180

2～3万円程度 310

4～5万円程度 136

6万円以上 36

(空白)

総計 662

 32．アルバイトはどのくらいしていますか？

 33．1日のアルバイトに従事する時間はどの程度です

か？

していない 151 していない 149

週1日 36 2時間未満 13

週2～3日 356 3～4時間程度 219

週4日以上 146 5～6時間程度 225

(空白) 7時間以上 83

総計 689 (空白)

総計 689

 34．アルバイト代の主な使用目的は何ですか？　1つの

み回答を選んでください。

 35．アルバイトの1ヶ月のおおよその収入はどのくら

いですか？

趣味 300 1万円以下 13

生活費 156 2～3万円程度 93

学費（通学費も含む） 83 4～5万円程度 175

交際費 34 6～8万円程度 221

被服費 23 9万円以上 41

(空白) なし 136

総計 596 (空白)

総計 679

 36．大学全体の評価はどうですか？

 37．入学当初と現在では本学へのイメージはどうです

か？

満足 163 良い 202

どちらかといえば満足 327 どちらかといえば良い 225

どちらでもない 122 どちらかといえば悪い 63

どちらかといえば不満 55 どちらでもない 183

不満 22 悪い 17

(空白) (空白)

総計 689 総計 690

 38．教室環境(教室・実習設備など)はどうですか？  39．その他の施設・設備について

満足 141 満足 120

どちらかといえば満足 268 どちらかといえば満足 246

どちらでもない 153 どちらでもない 186

どちらかといえば不満 97 どちらかといえば不満 92

不満 32 不満 46

総計 691 (空白)

総計 690

40.自由記述  41．教職員の応対はどうですか？

満足 323

どちらかといえば満足 262

どちらでもない 91

どちらかといえば不満 10

不満 3

(空白)

総計 689

27%

47%

21%

5%

1万円以下

2～3万円程度

4～5万円程度

6万円以上

(空白)

31．1ヶ月の生活費(家賃は除く)はどのくらいですか？

31．1ヶ月の生活費(家賃は除く)はどのくらいですか？

22%

5%

52%

21%

していない

週1日

週2～3日

週4日以上

(空白)

32．アルバイトはどのくらいしていますか？

32．アルバイトはどのくらいしていますか？

21%

2%

32%

33%

12%

していない

2時間未満

3～4時間程度

5～6時間程度

7時間以上

(空白)

33．1日のアルバイトに従事する時間はどの程度ですか？

33．1日のアルバイトに従事する時間はどの程度ですか？

50%

26%

14%

6%
4%

趣味

生活費

学費（通学費も含む）

交際費

被服費

(空白)

34．アルバイト代の主な使用目的は何ですか？ 1つのみ回答を選んでください。

34．アルバイト代の主な使用目的は何ですか？ 1つのみ回答を選んでください。

2%

14%

26%

32%

6%

20%

1万円以下

2～3万円程度

4～5万円程度

6～8万円程度

9万円以上

なし

(空白)

35．アルバイトの1ヶ月のおおよその収入はどのくらいですか？

35．アルバイトの1ヶ月のおおよその収入はどのくらいですか？

24%

47%

18%

8%
3%

満足

どちらかといえば満足

どちらでもない

どちらかといえば不満

不満

(空白)

36．大学全体の評価はどうですか？

36．大学全体の評価はどうですか？

29%

33%

9%

27%

2%

良い

どちらかといえば良い

どちらかといえば悪い

どちらでもない

悪い

(空白)

37．入学当初と現在では本学へのイメージはどうですか？

37．入学当初と現在では本学へのイメージはどうですか？

20%

39%

22%

14%

5%

満足

どちらかといえば満足

どちらでもない

どちらかといえば不満

不満

38．教室環境(教室・実習設備など)はどうですか？

38．教室環境(教室・実習設備など)はどうですか？

17%

36%
27%

13%

7%

満足

どちらかといえば満足

どちらでもない

どちらかといえば不満

不満

(空白)

39．その他の施設・設備について

39．その他の施設・設備について

47%

38%

13%
2% 0%

満足

どちらかといえば満足

どちらでもない

どちらかといえば不満

不満

(空白)

41．教職員の応対はどうですか？

41．教職員の応対はどうですか？



 42．あなたは学生生活に満足していますか？  43．食堂の利用頻度はどのくらいですか？

満足 224 ほとんど利用しない 406

どちらかといえば満足 254 週に1日程度 99

どちらでもない 141 週に2～3日程度 121

どちらかといえば不満 46 週に4日以上 64

不満 22 (空白)

(空白) 総計 690

総計 687

 44．売店の利用頻度はどのくらいですか？

 45．スクールバスの利用頻度は週にどのくらいです

か？

ほとんど利用しない 306 ほとんど利用しない 41

週に1日程度 180 週に1日程度 75

週に2～3日程度 160 週に2～3日程度 107

週に4日以上 44 週に4日以上 467

(空白) (空白)

総計 690 総計 690

 46．食堂･売店の設備、メニュー等についてどうです

か？

 47．就職・進路の支援体制についての評価はどうです

か？

満足 154 満足 154

どちらかといえば満足 189 どちらかといえば満足 234

どちらでもない 249 どちらでもない 278

どちらかといえば不満 49 どちらかといえば不満 15

不満 36 不満 7

(空白) (空白)

総計 677 総計 688

48.自由記述

33%

37%

20%

7%
3%

満足

どちらかといえば満足

どちらでもない

どちらかといえば不満

不満

(空白)

42．あなたは学生生活に満足していますか？

42．あなたは学生生活に満足していますか？

59%

14%

18%

9%

ほとんど利用しない

週に1日程度

週に2～3日程度

週に4日以上

(空白)

43．食堂の利用頻度はどのくらいですか？

43．食堂の利用頻度はどのくらいですか？

44%

26%

23%

7%

ほとんど利用しない

週に1日程度

週に2～3日程度

週に4日以上

(空白)

44．売店の利用頻度はどのくらいですか？

44．売店の利用頻度はどのくらいですか？

6%

11%

15%

68%

ほとんど利用しない

週に1日程度

週に2～3日程度

週に4日以上

(空白)

45．スクールバスの利用頻度は週にどのくらいですか？

45．スクールバスの利用頻度は週にどのくらいですか？

23%

28%

37%

7%
5%

満足

どちらかといえば満足

どちらでもない

どちらかといえば不満

不満

(空白)

46．食堂･売店の設備、メニュー等についてどうですか？

46．食堂･売店の設備、メニュー等についてどうですか？

22%

34%

41%

2%1%

満足

どちらかといえば満足

どちらでもない

どちらかといえば不満

不満

(空白)

47．就職・進路の支援体制についての評価はどうですか？

47．就職・進路の支援体制についての評価はどうですか？
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令和 5 年 10 月 25 日 

令和 5 年度 学生生活アンケートの結果分析 

学生委員会 

 

今年度の学生生活アンケートの回答者数は 690 名で、昨年度より 60 名増加した。学年ごとのアンケ

ートの回答率は、昨年度、50%を割っていた 2 年生の回答率が改善した。必須科目での呼びかけが奏功

したと思われる。逆に 4 年生の回答率は低下した。多くのアンケート調査が実施される中で、本調査の

ように質問項目の多いアンケートは学生からも敬遠されがちであると考えられるが、実施の必要性を理

解してもらうためには、アンケートの実施が何かしらの改善につながることをアピールできるようにし

なければならないと考えられた。 

＜学年別回答率＞ 

 

 

 

 

 

 

1. 全体的な満足度の改善 

大局的な傾向としては、まず、今回のアンケートでは全体的な満足度を問う質問に対し、いずれも 7

割以上の学生が「満足・どちらかと言えば満足」と回答した。設問 18．「大学での授業について、どの

程度満足していますか？」には「満足・どちらかと言えば満足」という回答が 75％に達し、昨年度より

6 ポイント改善した。設問 36．「大学全体の評価はどうですか？」には学生の 71%が「満足・どちらか

と言えば満足」と回答し、昨年度より 7 ポイント改善した。設問 42．「あなたは学生生活に満足してい

ますか？」についても「満足・どちらかと言えば満足」と回答した学生が 70％に達し、昨年度より 4 ポ

イント改善した。コロナ禍における様々な行動制限が解除されたことが要因として考えられる。 

 

2. インターネット利用時間の長期化と睡眠時間の不足 

他大学等の調査では、コロナ禍の影響もあり、若者のインターネット利用時間が過去最長となってい

ることが報告されている。今回の本学のアンケートにおいても、「1 日のインターネットの使用時間が 5

時間以上」と回答した学生の割合が 50%に達している。他大学の学生同様、多くの時間を SNS の利用

などに費やしているものと予想される。 

また、今回のアンケートでは、毎日の睡眠時間について「4～6 時間」と答えた者が 59％にのぼり、

睡眠時間が 6 時間以下という学生が半数以上に達している。これは他大学や、本学の他のキャンパスの

結果と比較しても短く、気がかりな兆候である。他大学ではインターネットの利用時間増加が睡眠時間

減少の大きな要因と考えられており、本学においても、インターネットの過度な利用を控えることに加

え、6～8 時間程度の睡眠時間の確保や 24 時までに就寝する生活リズムの構築といったことを同時に啓

蒙していく必要があると思われる。 

 令和 5 年度 

1 年生 86.9% 

2 年生 64.6% 

3 年生 73.2% 

4 年生 57.4% 
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3. 施設利用等に関する要望の多様化 

施設の利用に関しては、半数以上の学生が学食をほとんど利用しないと回答している。節約のために

弁当等を持参する学生が多くいる一方で、パン、ジュース、菓子類など多様な商品を、近隣のコンビニ

や学内の売店で買い求めている学生も多く見受けられる。嗜好や要望が多様化していることがうかがえ

る。 

施設の利用に関しては、他にも多様な要望が寄せられている。例えば、今回のアンケートでは「食堂

の黙食スペースを戻してほしい」といった要望もあった。このように少数ながらも他とは違う要望を持

っている学生は増えているものと考えられ、今後も、要望が多様化していることを念頭に置いた対応が

求められる機会が増すものと思われる。 

 

4. 課外活動の活性化 

「クラブ活動を行っているか」という質問に対しては、27%もの学生が行っていると回答し、昨年度

より 20 ポイント以上増加した。しかしながらこの数値は他大学と比較してもまだ低い値である。 

クラブ・サークル数に関しては、令和 4～5 年度にかけて、部員不足を理由に 6 件もの廃部申請があ

った一方で、新たに 7 件もの設立申請があった。コロナ禍中に廃れてしまった部がある一方で、これま

でとは違う、新しいコンセプトの下で活動するクラブ・サークルが多数生まれている。こうした新しい

クラブ・サークルの試みが軌道に乗り、上級学年の取り組みが下級学年に引き継がれ、定着するまでに

はしばらく時間を要すると思われるが、体制が確立すれば、さらなる活動の活発化が期待される。現在

多くの新興クラブ・サークルがまだ非公認の状態だが、今後は公認クラブ・サークルへの移行を促す必

要がある。 

クラブ・サークル活動やゼミ活動など、上級生が下級生を指導する機会が増せば、自ずと大学として

の学びの質も高くなるものと考えられる。こうした成果は一朝一夕に達成できるものではないため、長

期的なサポート、雰囲気作りができる体制が維持されることが期待される。 

 



令和 5年 10月 25日 

学生のみなさんへ 

学生支援課 

 

 学生生活などに関するアンケートのご協力ありがとうございました。意見や要望などに

ついて、下記のように回答いたします。 

 

1．クラブ・サークル活動について 

Q1: 新しくクラブ・サークルを作ってみたい。 

A1: クラブ・サークルの設立には規則がありますので、まずは学生支援課までお問い合わ

せください。 

 

Q2: どんなサークルがあるのか知らない。 

A2: 学生支援課で、現在あるクラブ・サークルの活動内容を紹介できます。また、食堂ス

クールバス乗場横の掲示板にクラブ・サークルのチラシが掲示してあり、連絡先も記

載されていますので、クラブ・サークルのメンバーに直接聞くことも可能です。 

 

Q3: （クラブ・サークル活動の）活動スペースを大きくしてほしい。 

A3: 活動内容によっては十分なスペースの確保が難しいこともありますが、できる限り融

通したいと考えていますので、都度、学生支援課に相談してください。 

 

Q4: 体育館を自由解放してほしいです。 

A4: 体育館は空いていれば自由に利用できます。体育館の空き状況は、学生支援課で確認

できます。学生便覧の「体育館の使用心得」に従って利用申請をしてください。昼休

みや授業時間中でも空いていれば利用できます。 

 

２．学内設備・環境について 

Q5: Wi-Fiのスピードや強度を強化してほしいです。 

A5: Wi-Fi 中継器を増設するなどして対応していきますので、電波の弱い場所、つながり

にくい場所があればお知らせください。なお、フィールドラボおよび事務棟（2号館 1

階）には近日中に増設されます。 

 

Q6: 施設が古い、敷地が狭い。駐車場が欲しい。空き時間を過ごせるスペースがない。 

A6: 施設は、優先度の高い箇所から順次改修を進めておりますが、敷地を拡張するような

大規模な改修には時間がかかり、こうした要望に即応するのは難しい状況です。ただ

し、これまでもスクールバスの増便や屋外飲食スペースの設置など、代替的な対応を

行ってきました。そのため、他の対策が可能な場合もあるかと思いますので、ご意見

をお寄せいただければ幸いです。 

 

Q7：喫煙所がほしい。 

A7：大学などの施設は、法令で敷地内禁煙となっています。ご理解とご協力をお願いいた

します。 

 

Q8: エアコンが効いていなくて、夏は暑く冬は寒い。 

A8: エアコンの効きなどは都度確認をしています。水道光熱費高騰に対する節電への取組

のためエアコンの集中管理を実施している教室もありますが、実態を把握した上で対

応を検討いたします。 



 

Q9: トイレの流れが悪い。 

A9: 今年中に改修の予定です。 

 

Q10: 図書館の本の冊数、特に洋書の冊数を増やして欲しい。 

A10: 人間環境大学付属図書館には 4000 冊以上もの洋書の蔵書があります。様々なジャン

ルがありますので、一度、図書館まで足をお運びください。なお、付属図書館では図

書の購入希望も受け付けています。 

 

Q11: 売店をセブンかローソンにして欲しい。食堂の営業時間を延ばして欲しい。クレジッ

ト、電子マネー等を使えるようにして欲しい。値段が高い。商品数を増やしてほしい。 

A11: 業者の選定やキャッシュレス化についてはご意見を参考にします。営業時間について

は利用状況など実態の把握をした上で必要な対応を検討します。また、食堂のメニュ

ーや金額などは随時検討しています。 

 

Q12: 食堂の仕切りを外さないで欲しい 

A12: 昼食時の食事スペースをより提供するため撤去しています。今後、再び感染対策を要 

するような事態になれば検討する必要が生じてくるかもしれません。 

 

Q13: バスの本数を増やして欲しい。 

A13: バスの運行については、授業の状況などに基づいて可能な限り便を用意しています。

ご不便をおかけすることもあるかと思いますがご理解願います。 

 

Q14: 学校生活の中で、事務の方の対応が悪い。 

A14: ご意見を真摯に受け止め、改善に努めます。 

 

３．授業について 

Q15: オンライン授業の実施を広げる。オンデマンド授業を受けられるようにして欲しい。 

A15: 本学は通信制大学ではなく、通学を前提とした対面授業を行う大学であり、オンライ

ン授業はコロナ禍における緊急的措置として文部科学省に認められたものです。した

がいまして、一部の科目を除き、原則は対面授業で行うこととしています。 

 

４．その他 

Q16: 心がしんどいときにどこに相談していいかわからない。 

A16: 学生相談室ではカウンセラーによるカウンセリングを受けることができます。一度、

学生支援課にお越しください。 

 


